

甲与乙竞岗,PK是当下选拔的时尚,只是此次竞聘任职,上面决定不“考试”只“述职”。按理,大伙心中明白这竞岗者做功,包括肚皮功夫什么的;况且最近火热出炉的业务考核来自圈外专家的结论,孰是孰非,大伙应该心知肚明。可惜,事无定式,明明是马非驴,可胜者往往是驴非马,且非马者学兔傲慢而输于兔。其实这也很正常,如今精英选拔的标准、程序、方式还在探索与完善中,自然也不怪。

肚量

陈甬沪

PK后的某天,甲与乙迎面而来,甲甲生当面祝贺之念。手从暖和的手套抽出即僵住了,当然并非大冷天的缘故,此刻甲发现乙根本没有伸手之意。这不,乙舍近求远地招呼另一拨人,分明还在耿耿于怀。甲曾在某次书评中说过:一个人可以做官,但并不代表能做好“文章”,文章的优劣之分,或见为人或见处事,显现素养的集成。此言的背景是不敢苟同一个连主题取向、内容内涵等内在要素都不甚理解,还在空发宏论批社会之戾气,当然背对背也没让对方有老鼠钻洞机会。肯定有人在听到传闻后感到不悦。甲不在意



边看边聊

此刻的冷遇,倒担心乙的同情与属僚。不管是领袖型的高官,还是偏安一隅的“鸡头型”长官,他们都该由“特殊材料”铸成。如果一方兄弟姐妹遇上此类小肚鸡肠的上司——不懂理解,不愿接纳,不能包容,那么,文明一点的,遭遇“玻璃鞋”;野蛮一点的,则连“躲不起”都没门。

上司的肚量非“个人”所有,牵涉社会之幸、部下之福。当年,丙在那些识字并不多、文采并不华的战争年代老干部手下当差,每每会在谈话聊天中,发现做

文章的内容重点、报告的架构逻辑、意思的价值取向。有一次,甲斗胆地与上司就某个问题面红耳赤地争论。当他后悔并担心后果时,恰巧他的某篇文章被主流媒体大头条刊发,一些好事者趁机向上司进谏,大有“此刻不除更待何时”之势!可上司反而当众表扬他,称赞文章能被主流媒体选中,可见内容对开放、改革之重要。他很意外,很感动,理解了“宰相肚里能撑船”的真实含义,深知上司威望的内涵。

“宰相”之才只能区区之数,“鸡头”者则万万千个。衡量各个“上司”的肚量,五味俱全。过去那特殊年代,被推上“鸡头”者,或靠张文凭,或非某某一句话,但小肚鸡肠者往往刚愎自用,专横跋扈,但误人误事之危害不可小觑。

少儿时代,丁被选为“中队主席”那天,班主任第一句话与最后一句话都在说,当干部的肚量要大。成人后,才懂得这是社会精英的本质要素。由此,他很“大肚”,但自知不是“特殊材料”,某上司曾提出让他去某地当个一官半长的,他笑笑跑开了,他说不不是任何人都能胜任的。

朋友圈笑他不可理喻,这一拒绝,流失了多少机会成本啊!但他仍专心于喜欢干的活儿,哪怕被很多人嘲笑为大傻帽。

PK是一种选择的方法,科学性下才可能符合规律,就如逻辑推理,中项不周延,结论就不成立。肚量大小也并非唯一标准,但如果面对毫无道理地被上司骂得狗血喷头仍唯唯诺诺者,则要分外小心。职务是权力、威力,但并不一定代表能力、实力,更非心悦诚服的向心力、凝聚力。“肚量”可践踏他人,也可遭人鄙视。

十五枚硬币

薛松

上世纪九十年代初,我离开出版社,到一家出租车公司工作。我购买了一辆天津夏利牌轿车,成了一个出租车司机。在工作中,我曾遇到这样一个孩子,他令我印象深刻。一天清晨,我驾驶出租车行至中山公园附近,发现有个男孩子穿着小学校服,佩戴绿领巾,且走且用手臂上的衣袖擦眼泪,显得十分悲伤。我立即将车停在他面前,下车,问其原因,还说了一些关心的话语。岂料,我的话触及到了孩子的痛处,他再也抑制不住内心苦恼,抽泣着说:“爸爸在‘六院’抢救,我要上医院……”接着呜咽起来。我知道这个情况,先安慰几句,然后决定免费送他去医院。

一路上聊了之后,我才知道,这孩子年仅七岁,刚上小学一年级;父亲是下岗工人,他患了感冒不愿花钱治疗,服用家中过期的药物,致使中毒昏迷,于昨晚被120救护车送进“市六医院”急救;妈妈随救护车前往,在医院里等候抢救爸爸的消息。

我以较快的车速把孩子送到医院。孩子下车前,将捏在手里的一把硬币当作车费,一股脑儿地塞给我,尚未等我反应过来拒绝,就跑进了医院大门。我追赶不上,看着孩子的背影消失,手握十五枚一元硬币,感觉上面还留着他手上的余温。

我很少碰上这样懂事的孩子,但说好是免费送送的就不能收钱。我估计孩子上车的地点离家不远,总有机会碰到他。之后,只要途经此地,我就顺路来此兜一圈。我想,即使暂时无缘与他相遇,干我这一行,今后也有机会,直至找到他,把钱还给孩子,这样我心才安。

那天夜幕渐浓,我驱车又至中山公园附近,忽然,发现远处有个男孩子身着小学校服,佩戴绿领巾,酷似那个坐我车去医院探望父亲的孩子。离目标越来越近,我完全能够看清楚:对方就是我要找的孩子!我将车驶到他的身旁……孩子转过脸来认出是我,他惊喜地跳了起来,说:“叔叔,我爸爸得救啦!”是的,这一下,我可不会再让孩子跑掉:我总算把十五枚硬币还给了孩子。

此时,我才知道:那孩子早上去医院,是想将手里的硬币交给妈妈,去救爸爸的……

今晚打盹

俞涌

十年窗下无人问 (外国网球明星) 昨日谜面:下棋摊开棋盘(商业模式) 谜底:格子铺(注:格,格斗;子,棋子;铺,摊开)



大师、小徒,大爷、小子,大哥、小弟,大人、小吏……总要离世和终要离世,关键在于活在和活好当世,并活于后世。人离人走,总是会留下一些什么的,基点是能否留下,留下多好、多少和多久,包括物质与非物质的,尤其是非物质的、非废物的……

具有和保持敏感、敏感性,很重要,但也不能“过敏”。不然,易起过多的猜疑而增生过度的焦虑;因过度的警惕而加重过多的负担……敏而感,敏而锐,但勿过头、过多而过敏,也勿因过敏而过失、过错。

容不得他人有半点瑕疵的人,其多半是货真价实的白痴。

生财有道,成才有路。道正路明,才生而有成。换个角度,转过视野甚至站在你的对面看事、看人、看自己,也许看得更趋清晰、完整和全面。不要刮点风就下雨,不要下雨前就打雷。时景的喧哗往往一晃而过,而心境的沉淀常常惊天动地。一个总是看(说)人不好而老是看(说)自己不错的人,一般情况下,其本身少有是处而他人多言其非。不要总是以为会有更好的机会在前面等你,记住——抓住、抓紧、抓好当下的机会,才会有更好的机会在前面等候。机会、机会,会到的就是机会。机遇、机遇,遇到的即是机遇。

两三天的感冒发烧,浑身无力,精神萎靡。外面下着今年第一场雪,先生非要晚上去饭店为我庆祝生日。一起的还有弟弟一家三口。习习的好朋友习习一家三口。习习的漂亮媳妇习习很可爱,说:才女就是不一样啊,过生日,老天爷都下雪庆祝。习习呢,专门订了蛋糕。饭前先要吃蛋糕。掀开盖子,一看,好别致——只见蓝蓝的蛋糕圈子里,两个小人儿并肩背对着我们坐在秋千上,天空,飘浮着白云和小红心,还有些小小的亮色珠子。女小人儿,梳着长辫子,穿着短裙子,可爱极了。上面写着一句话——“老婆,陪你一辈子”。尽管俗到了家,这个场合,也将就过得去。待到点着造型为两边一个我,一个你,中间一颗心的英文蜡烛,灭了灯,那种美,美到了幻。切

开来更漂亮了,一层红一层绿,一层黄一层蓝,一层青一层紫罗兰,分明是绚烂明丽的七色彩虹,看得人心,也忽然明亮了。

是的,太喜欢了,一瞬间,我的低颓情绪被提吊得高涨起来,满桌的气氛也都被提吊得高涨起来。谁都顾不得先吃蛋糕,争抢着举起手机拍照。自然,整个晚上其乐融融。很感谢习习订做的蛋糕,就问习习哪家店做的,这么好。习习说,不是市面上的蛋糕店,而是一家私房性质的外卖“点”。几个人开始要私房的微信号。我也偷偷加了,并且默不作声地,和她聊天,因为我觉得,做出这样一个别致蛋糕的人,一定是个美丽善良的姑娘,而且,

编者按:为进一步加强互动,夜光杯对原有的“读者·作者·编者”栏目推陈出新,扩其内涵,赋予其新形势下的新概念、新状态。在这里,版面编辑将和大家交流读稿、编版、办新媒体等的体会,也非常希望得到读者、作者朋友的指正。你们的评价、建议及意见,对我们很重要。希望夜光杯能成为一个佳作云集地,亦是一个朋友交流圈,将读者、作者、编者紧密相连。

不得不承认,这几年,我们的阅读习惯发生了翻天覆地的变化。微博的热闹还历历在目,今天视线却齐刷刷转到了微信上。

在手机屏幕的方寸之间,我们就像皇帝一样,每天被海量的信息包围着,朋友圈里转发的段子就像等待批阅的奏折,喜也凭你,笑也任

艾米娜在捐精官网上仔细地浏览着捐精事宜。45岁的她一直忙于自己的事业,无暇顾及恋爱,希望能够通过体外受精的方式得到一个属于自己的孩子。

医生为艾米娜推荐了五位可能的精子捐献者。艾米娜一下子就就被其中一位名叫斯科特的男子的五官所吸引,俊朗,温和,而又朝气蓬勃。很快,艾米娜在医生的帮助下,借助斯科特的精子成功受

孕。十月怀胎,艾米娜生下了一个健康漂亮的女宝宝,取名蕾拉,小蕾拉活脱脱就是二人的合体。

蕾拉的陪伴让艾米娜的生活变得有滋有味,但寻找蕾拉生父的好奇心一直在她的心中挥散不去。他会是一个怎样的人?他的生活是怎样的?艾米娜仅仅通过档案资料了解到,斯科特是个牧场主,同时兼职足球教练,其他私人联系方式均被保密。艾米娜只有通过在网上海搜“斯科特”、“牧场主”和“足球教练”。没想到,还真被她找到了斯科特的facebook主页。

斯科特是澳大利亚南部沿海一座岛屿上的牧场主,离过一次婚,有四个孩子。艾米娜思再考三,决定给斯科特留言,告诉他想要约见一次的想法,并把蕾拉出生的消息告诉了他。斯科特很快就回复了她,他很惊讶艾米娜能够找到自己,并表示最近牧场很忙,过阵子一定抽空来墨尔本看望她和孩子。

斯科特没有来的这段日子里,他们每天都会像朋友一样嘘寒问暖。斯科特也了解到,艾米娜同自己一样,曾经有过一段并不是很快乐的婚姻生活。他们都在为约好一周后的见面而准备着。

咖啡厅,艾米娜抱着已经一岁的蕾拉,安静地一定有着温柔平和的心。

我说,今天我生日,吃到了你做的七彩蛋糕,很漂亮,谢谢!她便发了蛋糕的图片过来,问,是这个吗?正是了,原来她在做了蛋糕之后,先拍了下来。我说,第一次见到这么美丽的蛋糕。她说,哇,原来你是蛋糕的主人,生日快乐啊!我心里顿时充满甜蜜,便回她,嗯,因为你的蛋糕,更快乐了。她说,好吃吗?我说,关键是别致,可爱。她说,有心人特别交代了,一定要精致细心,千叮咛万嘱咐,所以我昨天半夜还在找素材,里面也包含了满满的祝福哦。聊着,看着,吃着,想着,便觉得心里幸福满满的了——真正

夜光杯朋友圈

徐婉青

你,气也随你,愧也由你,感也在你,恼也从你,当然“朕”有时候也会心口相异。

看着兄弟媒体的副刊纷纷在微信上开辟了新战场,始终以读者至上的夜光杯也跃跃欲试,1月底,夜光杯的微信公众号开通了。从最初试上线期间的仅有编辑作者等亲友团关注,到面向广大读者,我们的粉丝月增长率达到239倍,关注人数以每天15%的速率稳步增长。年初七推送的《下次乘飞机,选靠窗的位子吧》,由同济大学建筑与城市规划学院院长李振宇撰写,并配发了他本人航拍的各国城市照片,短短两天,点击量就达五千多次。

可是,说到夜光杯的微信究竟怎么搞,就众口难调了。于是在夜光杯微信筹备阶段,副刊部部分编辑开了好几次会,光是微信的选稿标准、再加工方式、如何互动、推送条



扫一扫,关注“夜光杯”

爱在受精后

金凯平



橹声如歌 (摄影) 王义祥

等待着斯科特的到来,小家伙睡得很香,并不知道自己的父亲就要来看望他了。随着一阵风铃声,一位身材高大的男子走了进来,艾米娜一眼就认出了他,笑着招手示意。

寒暄之后,艾米娜给斯科特看怀里的蕾拉,果然是亲生父亲,斯科特一下子就爱上了这个小天使,她有着和自己一样的鼻子和脸型,还有微微向上的嘴角。艾米娜看着满眼爱意的斯科特,心想,他会

是一个好父亲。他们畅谈了一个下午,度过了美好的一天,晚饭过后,斯科特表示要回牧场,并相约下个月再见。从此,他们开始了每月一次的约会,蕾拉渐渐学会说话,艾米娜教会了她喊爸爸,而斯科特也渐渐爱上了性格温柔的艾米娜。他们的关系,比朋友更亲密,更像是已经在一起很多年的亲人。

他们无话不谈,但两人平时工作也较忙。这样的关系维持了两年,斯科特越来越爱艾米娜,甚至有点离不开她了。终于,两人正好同时都可以有几天假期,斯科特约艾米娜带上孩子一起去泰国旅游。

没有什么比一家三口甜蜜的旅行更幸福的了。大家都玩得很开心,泰国的异域风情给这份爱情增添了别样的色彩。

一个美妙的夜晚,他们漫步在普吉岛宁静的沙滩上,蕾拉像一只小企鹅一样在前面歪歪扭扭地跑着,一切都美好得不像话。“艾米娜,嫁给我吧,我们一起生活。”斯科特如往常一样说话,温柔而坚定。艾米娜没有说话,她知道他早晚都会这样说,就像他们的相遇和相爱是迟早的事。

回到老家,我像个再也正常不过的健康人大声地说话,轻快地走步。孩子说:“妈妈,看你得了个蛋糕高兴成什么样儿了!”我说:“当然了,这么别致的蛋糕,有了它,今天多么好啊,我觉得感冒都好了!”

七夕会 赏心乐事